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UNIDAD 1: Ideologías y revoluciones: las bases del mundo contemporáneo 

 
¿QUÉ SABEMOS DE…?-PÁG. 11 
 
1. ¿Sabes quién era Napoleón y por qué fue importante la batalla de Waterloo? 
2. ¿Qué significa para ti la Ilustración? ¿Conoces alguna persona ilustrada? 
3. ¿Qué es una revolución? ¿Qué revoluciones conoces?, ¿las consideras importantes? 
4. ¿Conoces qué sucedió el 2 de mayo en Madrid? Y… ¿qué significa «¡Viva la Pepa!»? 
5. Explica qué es para ti una nación y compara tu respuesta con el resto del aula. 
6. ¿Sabes lo que son las clases sociales? ¿A cuál consideras que perteneces? 
7. ¿Crees que la huelga es un instrumento adecuado para conseguir determinados fines? 
8. ¿Qué impulsó a la gente a emigrar a las ciudades? 
9. ¿Podrías nombrar algún movimiento artístico del siglo XIX? 
10. Cita algunas de las obras de Goya que conozcas. 
Estas cuestiones no solo son de carácter motivador, sino que servirán para valorar el nivel de conocimiento 
que tienen las alumnas y los alumnos sobre los contenidos que van a estudiar a lo largo de la unidad. Se 
pretende, igualmente, que antes de profundizar en la materia, reflexionen de manera crítica e indaguen 
sobre aspectos que no conocen. 
 
ACTIVIDADES-PÁG. 13 
 
Amplía tu vocabulario  
1. Relaciona las siguientes palabras extraídas del texto con su significado y escribe una frase con cada una 
de ellas. Realiza la actividad en tu cuaderno. 
■ Intrépido: que no teme en los peligros. 
■ Emancipación: liberación de cualquier clase de subordinación o dependencia. 
■ Corsé: prenda femenina armada con ballenas, usada para ceñirse el cuerpo desde el pecho hasta las 
caderas. 
■ Patentar: obtener el derecho exclusivo que concede el Estado para la protección de una invención. 
 
Interpreta 
2. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones a partir del contenido del texto: 
■ El inventor del velocípedo fue un mecánico americano.  
Falso. Fue un mecánico francés afincado en Estados Unidos. 
■ El biciclo era más rápido que el velocípedo. 
Verdadero. 
■ Angeline Allen fue una activista americana que afirmó que la bicicleta contribuyó a la emancipación de las 
mujeres. 
Falso. Fue la activista americana Susan B. Anthony. 
■ La bicicleta ayudó a cambiar el modo de vestir de las mujeres. 
Verdadero. 
 
3. Contesta a las siguientes cuestiones sobre el contenido del texto: 
a) ¿Por qué era tan inseguro el velocípedo? 
Porque no tenía los cambios, la cadena ni los frenos como las bicicletas modernas. 
 
b) ¿Cuál era la principal diferencia entre el biciclo y la bicicleta? 
El biciclo contaba con una rueda delantera mucho más grande de lo normal. 
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c) ¿Por qué la bicicleta contribuyó a la emancipación de las mujeres? 
Porque tenían que emplear ropa más confortable para montar en bicicleta y se liberaron del corsé y de la 
falda reforzada. 
 
Explica  
4. Lee la etimología de la palabra bicicleta y, a partir de ella, explica en tu cuaderno qué significan cada una 
de sus partes. 
■ Bi: prefijo latino que significa ‘dos’. 
■ -cicl-: deriva de la palabra griega kyklos y significa ‘objeto circular’, ‘rueda’. 
■ eta: diminutivo francés. 
 
5. Reflexiona y explica: ¿qué tienen en común las palabras bicicleta, motocicleta y ciclomotor? 
Estas tres palabras cuentan con la palabra griega kyklos en su nombre, lo que hace referencia a que van sobre 
ruedas. 
 
Valora 
6. El texto que acabas de leer habla de una época en la que todavía no existían los automóviles ni, mucho 
menos, los aviones. ¿Cómo crees tú que han transformado la vida de las personas estos inventos? Realizad 
un debate en clase sobre el tema. 
Mediante esta actividad se pretende que alumnado reflexione sobre cómo gracias a los transportes se han 
acortado los tiempos para recorrer distancias y se ha permitido desarrollar la civilización que conocemos hoy 
en día. No obstante, también deben señalar la contrapartida de este desarrollo ha sido la profunda alteración 
de la naturaleza: vías de transporte, infraestructuras, etc., y la contaminación provocada por estos.  
 
 
ACTIVIDADES-PÁG. 15 
 
Comprende y explica 
1. A partir de la información de la página anterior, responde a estas cuestiones:  
a) Define y explica el término Ilustración.  
Movimiento intelectual y cultural surgido en Francia en el siglo XVIII, que se expande posteriormente por el 
resto de Europa y América. Defiende el racionalismo, el individualismo y la vuelta a la naturaleza. Critica la 
política y la sociedad del Antiguo Régimen, así como a la Iglesia. 
 
b) ¿En qué consistieron las ideas de la Ilustración? Cita tres características comunes del pensamiento 
ilustrado. 
La Ilustración cree en el progreso del ser humano mediante el uso de la razón, herramienta que liberará a la 
humanidad de sus cadenas. Impulsará las artes y las ciencias, así como la educación a amplias capas de la 
población, ya que es la clave para difundir el pensamiento racionalista. 
Como características del pensamiento ilustrado se pueden citar el racionalismo, la búsqueda de la felicidad, 
la idea de progreso, la libertad como esencia de las personas, la crítica a la organización social y política del 
Antiguo Régimen, la educación o el pensamiento utilitarista. 
 
c) ¿Qué significa despotismo ilustrado? ¿Cómo influyeron las ideas de la Ilustración en algunos monarcas 
absolutos? Investiga sobre alguno de ellos y, en grupo, transmitid los resultados obtenidos a vuestros 
compañeros y compañeras. 
El despotismo ilustrado es la forma de gobierno que conjuga el absolutismo con los principios de la 
Ilustración. Asume como plan de gobierno las ideas ilustradas: racionalización de la Administración, difusión 
de la educación, promoción de las artes y las ciencias, trata de subordinar a la Iglesia a los intereses del 
Estado, introduce nuevas ideas económicas (fisiocracia) y mejoras agrícolas. 
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El enciclopedismo fue un renovado interés por la recopilación y difusión del conocimiento científico, cuya 
principal materialización fue la Enciclopedia, promovida por primera vez por Diderot. Esta era una 
sistematización de todo el saber científico accesible para la gran mayoría de la población y, por ello, el 
proyecto estuvo íntimamente ligado con la Ilustración, porque iba en consonancia con la democratización 
del conocimiento a la que se aspiraba. 
 
2. Elabora un esquema de los rasgos característicos de la Ilustración. 
 

 
 
Amplía y relaciona  
3. Lee el siguiente extracto de la Enciclopedia de Diderot, y enlaza su contenido con el ideal ilustrado: 
a) ¿Qué importancia da el autor a la razón? ¿Qué opinión tiene Diderot sobre las personas que no razonan? 
El fragmento de Diderot muestra claramente la forma en que la Ilustración exaltaba la razón como valor 
fundamental y como rasgo esencial del ser humano. En este sentido, al decir que de renunciar a la cualidad 
de la razón el ser humano se convertiría en nada más que «una bestia feroz», el autor está diciendo que no 
existe mayor aspiración vital que tener una vida conforme a la razón. Diderot llega al punto de afirmar que 
aceptar la irracionalidad es aceptar la inmoralidad, por lo que el acercamiento a la razón se convertía en una 
cuestión relacionada con el bien y con el mal, y no como algo meramente voluntario.  
 
b) ¿Compartes las ideas del autor? Razona la respuesta. 
Mediante este ejercicio los estudiantes deben reflexionar sobre la importancia de la razón para las personas 
ilustradas y cómo despreciaban a los que no ejercían el raciocinio.  
 
Investiga y reflexiona 
4. En grupos, buscad información sobre alguno de los monarcas ilustrados. Y después… 
a) Elaborad una breve biografía señalando sus logros y sus fracasos. 
El despotismo ilustrado tiene un desarrollo desigual en los diferentes Estados europeos. En España destaca 
el Gobierno de Carlos III: mejoró la estructura de las ciudades (alcantarillado), se fundaron monopolios 
estatales de manufacturas de lujo, se produjo la libertad de comercio con América, se fundaron compañías 
comerciales y entidades financieras, se protegió la cultura, se siguió una política religiosa regalista que 
condujo a la expulsión de los jesuitas, etc. 
Al finalizar el siglo, los gobiernos rechazan los principios ilustrados al ver peligrar su situación, por lo que se 
producirán las revoluciones liberal-burguesas. 
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Para profundizar en otros monarcas europeos se pueden consultar las siguientes páginas web: 
https://www.biografiasyvidas.com/biografia/c/catalina_ii.htm: para Catalina II de Rusia. 
https://www.biografiasyvidas.com/biografia/j/jose_ii.htm: para José II de Austria. 
https://www.biografiasyvidas.com/biografia/f/federico_ii.htm: para Federico II de Prusia. 
 
b) Señalad la relevancia de estos monarcas para sus países y buscad algún monumento que les recuerde o 
con el que se les relacione.  
Respuesta libre. El alumnado puede utilizar los enlaces anteriores para buscar monumentos relacionados con 
sus vidas y con sus obras, como la Puerta de Alcalá de Carlos III o la Puerta de Brandemburgo de Federico II 
de Prusia.  
 
Debate y comparte  
5. Investiga en internet sobre la obra de Mary Wollstonecraft, Vindicación de los derechos de la mujer, 
1792.  
a) ¿Por qué su pensamiento fue tan revolucionario y necesario? 
Respuesta libre. En este ejercicio, el alumnado debe comprender que Mary Wollstonecraft fue una de las 
primeras filósofas, escritoras y pensadoras considerada feminista. En el seno de una sociedad patriarcal, 
Wollstonecraft luchó por la visibilización de los derechos de la mujer y por la eliminación de su situación de 
opresión, criticando el rol secundario al que se redujo a la mujer en procesos revolucionarios como la 
Revolución francesa, o criticando el modelo de feminidad imperante.  
 
b) ¿Cuáles son las metas del objetivo 5 de los Objetivos de Desarrollo Sostenible? 
5.1. Poner fin a todas las formas de discriminación contra todas las mujeres y las niñas en todo el mundo. 
5.2. Eliminar todas las formas de violencia contra todas las mujeres y las niñas en los ámbitos público y 
privado, incluidas la trata y la explotación sexual y otros tipos de explotación. 
5.3. Eliminar todas las prácticas nocivas, como el matrimonio infantil, precoz y forzado y la mutilación genital 
femenina. 
5.4. Reconocer y valorar los cuidados y el trabajo doméstico no remunerados mediante servicios públicos, 
infraestructuras y políticas de protección social, y promoviendo la responsabilidad compartida en el hogar y 
la familia, según proceda en cada país. 
5.5. Asegurar la participación plena y efectiva de las mujeres y la igualdad de oportunidades de liderazgo a 
todos los niveles decisorios en la vida política, económica y pública. 
5.6. Asegurar el acceso universal a la salud sexual y reproductiva y los derechos reproductivos según lo 
acordado de conformidad con el Programa de Acción de la Conferencia Internacional sobre la Población y el 
Desarrollo, la Plataforma de Acción de Beijing y los documentos finales de sus conferencias de examen. 
5.a. Emprender reformas que otorguen a las mujeres igualdad de derechos a los recursos económicos, así 
como acceso a la propiedad y al control de la tierra y otros tipos de bienes, los servicios financieros, la 
herencia y los recursos naturales, de conformidad con las leyes nacionales. 
5.b. Mejorar el uso de la tecnología instrumental, en particular la tecnología de la información y las 
comunicaciones, para promover el empoderamiento de las mujeres. 
5.c. Aprobar y fortalecer políticas acertadas y leyes aplicables para promover la igualdad de género y el 
empoderamiento de todas las mujeres y las niñas a todos los niveles. 
 
c) Debate con el resto del aula sobre estos objetivos y explicad qué relación tienen con el pensamiento de 
la autora.  
Mary Wollstonecraft defendió la igualdad entre los géneros. Además, reclamó una educación racional para 
las niñas igual que la de los niños. La autora inglesa criticó a Rousseau por su defensa de la segregación por 
sexos en las escuelas, así como por el fin de la educación de la mujer: ser una buena esposa. Wollstonecraft 
luchó por obtener los mismos derechos civiles para las mujeres que para los hombres. 
 

https://www.biografiasyvidas.com/biografia/c/catalina_ii.htm
https://www.biografiasyvidas.com/biografia/j/jose_ii.htm
https://www.biografiasyvidas.com/biografia/f/federico_ii.htm
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ACTIVIDADES-PÁG. 17 
 
Comprende y explica 
1. Responde a las siguientes cuestiones tras haber leído el artículo sobre El contrato social de la página 
anterior: 
a) Sintetiza las ideas principales del texto. 
El texto aborda ideas como la voluntad general, que es la voluntad que tiende al bien común y no es la suma 
de voluntades individuales. De la voluntad general emanan las leyes. La voluntad general tiene como fin el 
interés de todo el grupo social. Esta voluntad general reside en el pueblo, por lo tanto, el pueblo es el 
soberano. Los gobernantes serían empleados del pueblo, que puede nombrarlos y destituirlos cuando le 
plazca. 
 
b) ¿Qué visión tiene Rousseau de la voluntad general? 
El contrato social justifica un orden social que no es natural. Este orden social se basa en un acuerdo entre 
toda la ciudadanía, que se considera libre y se dota de derechos. 
 
c) ¿Qué es para él el bien común? 
El Estado sería el garante de los derechos de los ciudadanos y las ciudadanas y fuente de toda justicia. El 
contrato social garantiza la libertad de la ciudadanía, puesto que cada persona no obedece más que a sí 
misma. Al margen de la voluntad general solo habría intereses egoístas que van contra el bien común. 
 
d) ¿Qué idea tiene este pensador del hombre? 
Para Rousseau el hombre es bueno. En la naturaleza humana no hay lugar para la perversión. En este sentido, 
se opone al concepto de Hobbes de que el hombre es un lobo para el hombre. 
 
2. Explica la división de poderes de Montesquieu. ¿Crees que en nuestro país existe la división de poderes 
que defiende este autor ilustrado? Explica y argumenta la respuesta. 
Montesquieu defiende la división de poderes en su obra El espíritu de las leyes. En este libro, defiende que 
el poder legislativo esté en manos del parlamento, el ejecutivo lo detenté el monarca y el judicial serían 
jueces independientes de los poderes anteriores. Es una defensa de la monarquía constitucional contra el 
despotismo.  
En España existe esa división de poderes. El poder legislativo reside en el Congreso de los Diputados, el 
ejecutivo en el Gobierno de la Nación y el judicial se encuentra en los diferentes tribunales de justicia. Entre 
las instituciones del Estado hay equilibrios y controles. 
 
Amplía y relaciona 
3. Lee el siguiente texto y compáralo con los fundamentos de El contrato social de Rousseau: 
a) ¿Qué visión tienen de la sociedad Rousseau y Hobbes? Según ellos, ¿quién debe gobernar? 
La visión de ambos pensadores es contrapuesta. Hobbes niega que los seres humanos posean un instinto 
natural que les convierta en bondadosos y generosos. Defiende la idea de que la sociedad nace de la ambición 
o de la necesidad recíproca, no del amor hacia los demás. El temor a los demás está en la base de todas las 
sociedades. Hobbes también defiende la existencia de un contrato por el que los individuos se someten a un 
solo hombre o a una asamblea. Esto sería la sociedad civil o el Estado. El soberano o la asamblea tiene todo 
el poder, no puede dividirlo ni distribuirlo en otros poderes, y el resto son súbditos. Lógicamente, el pensador 
inglés excluye el tiranicidio. 
 
b) Para Hobbes «el hombre es un lobo para el hombre», mientras que para Rousseau «el hombre es bueno 
por naturaleza». ¿Con qué autor estás más de acuerdo? Pon en común tu respuesta con el resto de la clase. 
Por su parte, Rousseau considera que el hombre es bueno por naturaleza. En esta sociedad, los individuos 
obedecen a una voluntad general, que reconocen como propia y que obra por el bien común. Todos los 
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individuos se someten a esta voluntad general, cediendo sus derechos a favor de la comunidad, pero reciben 
a cambio la ciudadanía de esta sociedad. El pueblo es el que detenta la soberanía y nombra y destituye a los 
gobernantes, que no tienen ninguna autoridad legítima sobre el pueblo; más bien son sus empleados.  
Tras abordar las respuestas individuales, se puede abrir un interesante debate entre el alumnado que esté a 
favor de las ideas Hobbes y los que se muestren partidarios de la concepción del hombre de Rousseau.  
 
Reflexiona y argumenta 
4. El ilustrado Voltaire apoyaba la tolerancia y la libertad de conciencia. ¿Consideras que vivimos en una 
sociedad tolerante? Argumenta la respuesta y comparte tu reflexión con tus compañeras y compañeros. 
Voltaire o Locke plantearon una tolerancia ilimitada para ciertas cuestiones triviales, pero limitan la 
aplicación de la tolerancia para materias tales como la sociedad o el Estado. De hecho, el pensador inglés 
excluye de la tolerancia a los que niegan la existencia de Dios. 
Con esta pregunta el alumnado debe reflexionar sobre las maneras de pensar y de obrar de otras personas 
diferentes a ellos; la diversidad de ideas, culturas, lenguas, etc., que nos rodean en un mundo cada vez más 
globalizado, así como las acciones que se implementan desde gobiernos o los comentarios que se generan 
en las redes sociales por parte de otras personas. El objetivo es que el alumnado sienta respeto hacia las 
demás personas, a pesar de poseer una cultura diferente a la suya. La tolerancia es un elemento básico para 
poder vivir en sociedad. 
 
Debate y comparte 
5. Un debate clásico que se mantuvo en la Ilustración fue la importancia de la igualdad y la libertad para 
vivir en sociedad. 
¿Cuál de esos dos valores aprecias más? ¿Cómo y por qué deberían protegerse? ¿Podrías encontrar 
ejemplos actuales de situaciones en las que uno de esos principios no se respete? 
Comentad estas cuestiones en grupos de tres o cuatro personas, anotad vuestras conclusiones y, a 
continuación, compartidlas con toda la clase. 
La igualdad y la libertad son valores fundamentales de nuestras sociedades democráticas que se deben 
proteger. Una de las formas de protección de estos valores es a través de una buena educación, no solo a 
través de leyes estatales. 
 
ACTIVIDADES-PÁG. 19 
 
Comprende y explica 
1. Con la ayuda de un diccionario, define los siguientes términos: colonia, motín, monopolio, inalienable y 
constitución. 
El alumnado debe acudir a un diccionario como el de la RAE (disponible en www.rae.es) anotando la acepción 
pertinente.  
 
2. A partir de la información de la página anterior, responde a las cuestiones: 
a) ¿Qué motivos tenía la burguesía para iniciar procesos revolucionarios durante el siglo XVIII? ¿Influyó el 
pensamiento ilustrado en esta decisión? Justifica la respuesta. 
Durante el Antiguo Régimen, el poder político siguió controlado por la nobleza y el alto clero, y los burgueses, 
a pesar de su riqueza, siguieron perteneciendo al estamento de los no privilegiados. En su búsqueda de mayor 
protagonismo político, la burguesía inició una serie de revoluciones que llevaron a un nuevo reparto del 
poder. El pensamiento ilustrado también influyó en el acercamiento a esos procesos revolucionarios porque, 
en la línea ilustrada, la burguesía aspiraba a alcanzar principios como la igualdad y la libertad, destruyendo 
los privilegios que no emanaban de la razón sino de criterios arbitrarios. En este sentido, sus aspiraciones se 
veían legitimadas por estar amparadas por la justicia de un trato semejante en igualdad de condiciones.  
  

http://www.rae.es/
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b) ¿Por qué ganaron el conflicto las Trece Colonias frente a los británicos?  
A la voluntad de los colonos y la habilidad de generales como George Washington se unió el apoyo de Francia 
y España que consiguieron una inesperada derrota del ejército británico, el cual contaba, en principio, con 
superioridad numérica (un ejército además apoyado por mercenarios) que hacía pensar en una rápida 
victoria. 
 
c) ¿Por qué fue tan importante la Declaración de Independencia de 1776? ¿Sigue siéndolo en la actualidad? 
La Declaración de Independencia de 1776 fue importante porque, además de proclamar la independencia de 
las Trece Colonias, consagraba unos derechos inalienables de todo ser humano, siguiendo el pensamiento 
ilustrado. Eran el derecho a la vida, la libertad, la igualdad, la propiedad, la expresión, la religión o a derrocar 
un Gobierno injusto, entre otros. Además, se puso en práctica la división de poderes de Montesquieu. La 
Declaración y la consiguiente Constitución ratificada en 1788 todavía siguen siendo importantes, como 
demuestra el hecho de que sigan estando vigentes.  
 
Amplía y relaciona  
3. Lee el fragmento de la Declaración de Independencia de Estados Unidos, redactada por Thomas 
Jefferson: 
a) Enumera todos los derechos que Jefferson consagra en este fragmento.  
Los derechos que Jefferson consagra en este fragmento son la igualdad, la vida, la libertad, la búsqueda de 
la felicidad, el derecho a cambiar la forma de gobierno, si esta se convierte en destructora, y la seguridad. 
 
b) Investiga si coinciden con los reconocidos en la actual Constitución española. ¿Consideras que sigue 
siendo moderno el texto de 1776?  
El alumnado debe comprobar que todos los derechos mencionados en el fragmento de Jefferson están, de 
una forma u otra, recogidos en la Constitución de 1978 vigente en España. Por ello, se puede extraer la 
conclusión de que el texto sigue siendo moderno.  
 
Amplía e investiga  
4. Busca información en internet sobre Deborah Sampson y Molly Pitcher, dos mujeres de la época de la 
revolución americana:  
a) ¿Por qué hecho histórico se las recuerda?  
Deborah Sampson fue una de las pocas mujeres que participaron en la contienda de la guerra de la 
Independencia. Molly Pitcher es una figura histórica a medio camino entre la realidad y el folclore americano, 
pero cuya historia simboliza, de acuerdo a lo documentado por los historiadores, las proezas de todas las 
mujeres que participaron en el ejército que proclamó la independencia de las Trece Colonias.  
 
b) ¿Qué desvelan sus historias sobre los ejércitos y el papel de la mujer durante la revolución americana?  
Sus historias nos indican que los ejércitos estaban, por entonces, compuestos esencialmente por hombres, y 
que la mujer estaba relegada, en su mayoría, a tareas de cuidados del hogar y la familia, o bien en la 
retaguardia ejerciendo como personal sanitario. Las historias de Sampson y Pitcher son, por ello, historias de 
superación de las barreras de su época, y son precursoras de las muchas figuras que en los siglos siguientes 
destacarían por sus hazañas militares en diversos conflictos. 
 
5. Investiga cómo se eligen en los Estados Unidos de Norteamérica los organismos que representan cada 
uno de los tres poderes –legislativo, ejecutivo y judicial– que consagró la Constitución de Estados Unidos. 
Los organismos que en Estados Unidos representan los tres poderes son los siguientes: 

• Legislativo.– Congreso (House of Representatives) y Senado de los EE. UU. 

• Ejecutivo.– Gobierno Federal de los EE. UU., encabezado por el presidente, y compuesto por un 
vicepresidente y un gabinete de secretarios.  

• Judicial.– Corte Suprema (Supreme Court) compuesta por nueve jueces. 
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En el siguiente enlace se puede cotejar una explicación de cómo se eligen estos tres poderes y la relación 
entre ellos: 
https://elordenmundial.com/mapas-y-graficos/division-poderes-estados-
unidos/?nab=1&utm_referrer=https%3A%2F%2Fwww.google.com  
 
ACTIVIDADES-PÁG. 21 
 
Define y comprende 
6. Con ayuda de internet escribe en tu cuaderno el significado de los términos siguientes: derechos 
señoriales, monarquía parlamentaria, sufragio censitario y jacobino. 
 
El alumnado debe tratar de mostrar el significado de las expresiones a través de una búsqueda en internet, 
que complemente los significados de las palabras individuales que puedan hallar en el diccionario. 
• Derechos señoriales: se refieren a una donación hereditaria de tierras y vasallos, incluida la jurisdicción, 

otorgada por monarcas a nobles o clérigos como pago por los servicios prestados o como recompensa a 
méritos adquiridos, por la mera voluntad del rey. 

• Monarquía parlamentaria: forma de gobierno con sistema representativo, en la que el rey ejerce la 
función de jefe de Estado bajo el control del poder legislativo (parlamento) y del poder ejecutivo 
(Gobierno). 

• Sufragio censitario: sistema electoral en el cual solo una parte de la población tenía derecho a voto. Para 
ello, se requerían ciertas características imprecisas que le permitiera estar inscrita en un censo electoral. 

• Jacobino: nombre que designa a uno de los grupos más radicales de la Revolución francesa. Entre sus 
líderes más destacados estaban Robespierre, Marat y Saint-Just. Ocuparon el poder en Francia entre 1793 
y 1794. Defendían una democracia basada en las ideas de Rousseau, sufragio universal, centralismo 
político y abolición de la esclavitud. 

 
Analiza e interpreta  
7. Lee los dos primeros artículos de la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano y responde 
a las cuestiones: 
a) ¿Cuál es la importancia de la Declaración de Derechos del Hombre y del Ciudadano de 1789?  
La importancia de esta Declaración es que se trata de uno de los primeros documentos que recoge los 
derechos inalienables e irrenunciables de un grupo humano, siendo uno de los claros precursores de la que 
en el siglo XX será la Declaración Universal de los Derechos Humanos.  
 
b) ¿Por qué criticó Olympe de Gouges esa Declaración? 
Olympe de Gouges es considerada una de las primeras pensadoras y filósofas feministas, pues criticó esa 
declaración por la forma en que daba de lado a la mitad de la población y recogía esencialmente derechos 
para «el hombre», tal y como su propia denominación indica, obviando la necesidad de reconocer esos 
mismos derechos para las mujeres. Por ello, publicó una especie de declaración simbólica, titulada 
Declaración de Derechos de la Mujer y de la Ciudadana, como forma de denuncia del olvido de las mujeres y 
en la que se buscaba, por primera vez en la historia, la equiparación legal y jurídica de ambos sexos.  
 
c) Justifica con argumentos por qué durante el Antiguo Régimen se utilizaba el término súbditos y a partir 
de la Revolución francesa se habla de ciudadanos. 
El alumnado debe ser capaz de darse cuenta de que el término súbdito implica una subordinación a un poder 
jerárquico, al que se debe lealtad y obediencia prácticamente ciega. Por el contrario, el término ciudadano 
busca resaltar que las personas son integrantes de una comunidad, y que en tal comunidad no deben existir 
diferencias legales entre sus miembros, gracias a que todas las personas han acordado tener los mismos 
derechos y deberes. La Revolución francesa buscó este cambio de paradigma y trató de eliminar, o al menos 
de reducir al máximo, los privilegios injustificados de la antigua sociedad estamental.  

https://elordenmundial.com/mapas-y-graficos/division-poderes-estados-unidos/?nab=1&utm_referrer=https%3A%2F%2Fwww.google.com
https://elordenmundial.com/mapas-y-graficos/division-poderes-estados-unidos/?nab=1&utm_referrer=https%3A%2F%2Fwww.google.com
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Amplía e interpreta  
8. Anota en tu cuaderno las repercusiones que tuvo la aprobación de la Constitución de 1791 para los 
franceses.  
a) ¿Qué cambios supuso con respecto a la forma de gobierno de la etapa anterior?  
Se pasó de la monarquía absolutista, que era la forma política que caracterizaba al Antiguo Régimen, a un 
mecanismo todavía incompleto de democracia, en el que el poder, en línea con la teoría de la soberanía 
nacional, emanaría del pueblo –si bien mediante sufragio censitario– a través de sus representantes electos, 
y estaría escindido en legislativo, ejecutivo y judicial. Proclamaba el gobierno de la ley por encima de la 
voluntad del monarca. 
 
b) Compara tus resultados con los de tu compañero o compañera. Completad las explicaciones con las 
aportaciones de ambos. 
Respuesta libre. Con el ejercicio, se pretende practicar el trabajo en equipo y la escucha activa.  
 
Amplía e investiga 
9. Busca información en internet sobre Robespierre y elabora una breve biografía. Valora lo que implicó 
su actuación durante la Revolución francesa. 
El alumnado puede buscar información sobre Robespierre en las siguientes páginas web: 
https://www.mcnbiografias.com/app-bio/do/show?key=robespierre-maximilien-de  
https://datos.bne.es/persona/XX1037087.html   
Robespierre es una figura controvertida, que ha generado mucha polémica en la historiografía. Hay quienes 
lo ven como un tirano sediento de sangre, mientras que otra parte de la comunidad científica ve en él al 
«incorruptible» protector del pueblo llano. 
 
ACTIVIDADES-PÁG. 23 
 
Localiza 
1. Observa el mapa del Imperio napoleónico y responde a las cuestiones siguientes:  
a) Elabora un listado de todos los países actuales que llegó a ocupar el emperador. 
Los países actuales que llegó a ocupar Napoleón fueron: España, Portugal, Italia, Suiza, Luxemburgo, Países 
Bajos, Bélgica, Alemania, Austria, Polonia, Croacia y Egipto.  
 
b) Señala el país que siempre se opuso a Napoleón. 
El principal enemigo de Napoleón y quien siempre llegó a oponerse al emperador francés fue el Reino Unido. 
 
c) Localiza en el mapa el lugar donde desarrolló la batalla de Waterloo. ¿Por qué es importante esta 
batalla? 
Waterloo fue una batalla que tuvo lugar en 1815 en el territorio de la actual Bélgica. Su importancia reside 
en que fue la mayor derrota del ejército napoleónico; en este caso, a manos de los británicos, en alianza con 
Prusia, quienes lograron frenar el avance del Imperio francés y pusieron punto y final a las guerras 
napoleónicas. Esta derrota provocó la abdicación de Napoleón, la caída del primer Imperio francés, y dio pie 
a la Restauración del Antiguo Régimen que las potencias absolutistas consagrarían en el Congreso de Viena, 
también en 1815.  
  

https://www.mcnbiografias.com/app-bio/do/show?key=robespierre-maximilien-de
https://datos.bne.es/persona/XX1037087.html
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Amplía y relaciona 
2. Lee el texto y responde a las cuestiones. 
a) ¿Cuál era la intención de Napoleón? 
Napoleón persiguió la idea de unificar Europa bajo un solo mando con el fin de formar una gran nación. Para 
ello, se sirvió del poderoso ejército francés (Grande Armée). Los territorios sometidos eran entregados a 
familiares o colaboradores, y se promulgaban constituciones y códigos similares a los franceses. 
 
b) Justifica la influencia de la Ilustración en la obra de Napoleón. 
La obra política napoleónica se dirigió contra las estructuras vigentes del Antiguo Régimen. Estaba influido 
por los escritos de Rousseau, puesto que se consideraba emperador por la voluntad del pueblo francés. El 
principal rasgo del pensamiento de Napoleón era el racionalismo. El emperador fue un continuador del 
despotismo ilustrado. 
 
c) Relaciona el último párrafo con el actual proyecto de unión europea. 
El proyecto napoleónico de unión europea se basaba en la fuerza militar y no en la unión voluntaria de las 
naciones de Europa. El actual proyecto de unión europea se cimienta sobre la base de la libre disposición de 
la ciudadanía de unirse a las Comunidades Europeas. La Unión Europea no está sometida a la mano de hierro 
de una sola persona, como lo pretendía Napoleón. 
 
ACTIVIDADES-PÁG. 25 
 
Comprende y explica  
1. ¿Por qué se enfrentó España a Francia en los primeros años del reinado de Carlos IV? 
Esta guerra se enmarca en la Primera Coalición contra la Francia revolucionaria. Las monarquías absolutas 
europeas trataban de impedir que las ideas revolucionarias francesas calaran en sus estados. En España, la 
censura impuesta por la Inquisición impidió que dichas ideas entrasen en el país.  
España entró en la coalición en 1793 tras la ejecución del monarca francés, Luis XVI. La “guerra de la 
Convención” comenzó con éxitos españoles ocupando el Rosellón. Sin embargo, la contraofensiva francesa 
penetró en Cataluña y el País Vasco. En 1795 España negoció un acuerdo de paz (Paz de Basilea). España 
cedía a Francia la colonia de Santo Domingo a cambio de volver a las fronteras anteriores a la guerra en 
Europa. 
 
2. Explica cómo fueron las relaciones con Francia durante el reinado de Carlos IV. 
Los inicios del reinado de Carlos IV coinciden con el apogeo de la Francia revolucionaria, con la que se entró 
en guerra en 1793, acordando una alianza con Gran Bretaña. Tras la guerra se renovó la alianza con Francia 
a través del Tratado de San Ildefonso en 1796. Este tratado era una alianza defensiva y ofensiva contra Gran 
Bretaña, aunque también subordinaba a España a los intereses militares franceses. Esta política de alianza 
con Francia continuó hasta la invasión francesa de España por parte de Napoleón. 
 
 3. Indica las causas y las consecuencias del Tratado de Fontainebleau y del motín de Aranjuez. 
España y Francia firmaron el tratado de Fontainebleau en octubre de 1807 con el objetivo de atacar Portugal. 
Las causas de la firma de este tratado radican en la alianza secular de Portugal con Gran Bretaña. Por ello, 
Portugal se negó a aplicar el bloqueo continental que decretó Napoleón. Francia negoció con España el paso 
de sus tropas por suelo hispano a cambio de una parte del territorio luso. La consecuencia principal de la 
firma de este tratado fue el comienzo de la invasión gala de España, detonando así la llamada “guerra de la 
Independencia”. 
El motín de Aranjuez se produjo en marzo de 1808, siendo protagonizado por soldados y campesinos. Este 
motín provocó la abdicación de Carlos IV en favor de su hijo Fernando VII. La causa principal era el hartazgo 
del ejército y la nobleza contra el valido de Carlos IV, Manuel Godoy. La consecuencia directa del motín es la 
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elevación al trono de Fernando VII, que poco después fue obligado por Napoleón a devolver el trono a su 
padre, mientras obligaba a este a cedérselo al hermano del emperador, José Bonaparte. 
 
Amplía y relaciona 
4. Lee el siguiente texto y responde a las preguntas planteadas: 
a) ¿A qué acontecimiento histórico se refiere el texto? 
Este texto hace referencia a las abdicaciones de Bayona (mayo de 1808). 
 
b) ¿Cuáles fueron sus consecuencias? 
Las consecuencias de las abdicaciones de Bayona fue la entronización de una nueva dinastía en el trono de 
España en la persona de José Bonaparte, que reinaría como José I. Este hecho, junto con la invasión de las 
tropas napoleónicas, espoleó a gran parte del pueblo español para luchar contra el invasor y el rey extranjero. 
Se desencadenó así una guerra civil entre partidarios y detractores de José I, así como una guerra 
internacional contra la Francia de Napoleón, en la que España formaba parte de la coalición contra el 
emperador. 
 
Investiga y analiza 
5. Observa el cuadro Combate naval de Trafalgar, de Justo Ruiz Luna, y responde a las cuestiones que se 
plantean a continuación. 
La batalla de Trafalgar fue decisiva para acabar con los planes de Napoleón de invadir Gran Bretaña, pero 
también tuvo importantes repercusiones en España. 
a) ¿Qué bandos se enfrentaron en la batalla y qué pérdidas humanas supuso este enfrentamiento? 
La batalla de Trafalgar tuvo lugar el 21 de octubre de 1805. En ella, se enfrentaron Francia y España. 
Villeneuve se encontraba al mando de España, mientras que Gran Bretaña estaba comandada por Nelson. La 
batalla naval supuso la pérdida de casi 4000 soldados. 
 
b) ¿Qué consecuencias tuvo para España la derrota? 
Tras la batalla, la flota española quedó muy debilitada, lo que le impedía proteger las colonias americanas 
contra las acciones británicas. Asimismo, España perdió no solo poder militar, sino también comercial. 
 
c) ¿Cómo ha recogido la literatura este acontecimiento? 
Benito Pérez Galdós dedicó la primera novela de los Episodios Nacionales a esta batalla. Más recientemente, 
Arturo Pérez-Reverte escribió la novela Cabo Trafalgar. 
 
ACTIVIDADES-PÁG. 27 
 
Comprende y explica 
1. ¿Qué eran las guerrillas? 
Era un tipo de lucha formado por partidas de guerreros que conocía bien el terreno, lo que les permitía 
hostigar al ejército enemigo, y se nutrían del apoyo de la población. El objetivo era causar bajas al ejército 
enemigo, obstaculizar sus vías de suministro y reducir su moral. 
 
2. ¿Quién ocupó el papel del rey en España durante la guerra? 
Las Cortes de Cádiz eran depositarias del poder de la Nación, por lo que formaron el poder constituyente del 
reino en ausencia del rey. 
 
3. ¿Con qué acaba la Constitución de 1812? 
La Constitución de 1812 pone fin al Antiguo Régimen en España, inaugurando el período liberal en la historia 
de España. 
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Amplía y relaciona 
4. Lee los siguientes artículos de la Constitución de 1812 y responde a las preguntas planteadas. 
a) ¿Qué influencias recibió esta Constitución? Justifica la respuesta. 
La Constitución de 1812 recibió las influencias de la Ilustración francesa: división de poderes como establecía 
Montesquieu; de la Francia revolucionaria, particularmente, de la Constitución de 1791: idea de Nación como 
detentora de la soberanía, la monarquía constitucional, etc. 
 
b) ¿Qué tipo de soberanía se plantea en la Constitución? 
La Constitución plantea una soberanía nacional. 
 
c) ¿Cómo es la división de poderes? 
El poder ejecutivo reside en el rey, cuyos ministros responden ante las Cortes. 
El poder legislativo reside en las Cortes con el rey. 
El judicial recae en los tribunales de justicia, que imparten justicia en nombre del rey. 
 
Amplía e investiga 
5. Busca información sobre Agustina de Aragón y su papel en la guerra de Independencia. 
Los estudiantes pueden buscar información sobre Agustina de Aragón en las siguientes páginas: 
https://www.biografiasyvidas.com/biografia/s/saragossa.htm   
https://dbe.rah.es/biografias/6525/agustina-zaragoza-domenech  
 
6. Averigua el significado de la expresión «¡Viva la Pepa!». 
El grito se debe a que la Constitución de 1812 se proclamó el día 19 de marzo, festividad de san José. Es una 
exclamación que proclama la adhesión a los principios que dicha Constitución enuncia. 
 
7. ¿Cómo se les llamó a los españoles que defendían a Napoleón? ¿Quiénes eran? ¿Por qué le apoyaban? 
Los españoles partidarios de Napoleón se les llamó afrancesados. En esencia, fueron las elites ilustradas 
reformistas las que apoyaron a José Bonaparte, pero también había sectores de la nobleza y del clero que 
colaboraron con la nueva dinastía. Estos españoles veían en José I la esperanza para la regeneración de 
España. Un monarca fuerte que impidiera actos revolucionarios, como los de Francia, pero con la autoridad 
necesaria para implementar las reformas que España necesitaba. 
 
Debate y comparte 
8. En grupos, comentad la importancia de la Constitución de 1812 y reflexionad sobre la relevancia que 
supone tener una Constitución. 
No olvidéis los principios de la constitución que siguen vigentes en la actualidad y cuáles se han quedado 
anticuados. 
Los estudiantes deben valorar la importancia de tener una ley fundamental que rija el sistema de gobierno, 
establezca los derechos y deberes de su ciudadanía y fije las libertades que esta disfruta. 
La idea de soberanía nacional, determinadas libertades o la división de poderes siguen vigentes en la actual 
Constitución española. Lógicamente, el territorio español se ha reducido a la península, los archipiélagos y 
las ciudades autónomas de Ceuta y Melilla. Por otro lado, la confesión religiosa del Estado ha pasado a un 
segundo plano. 
 
ACTIVIDADES-PÁG. 29 
 
Comprende y explica  
1. ¿Qué tuvieron en común las tres oleadas revolucionarias? ¿En qué se diferenciaron? 
Las tres oleadas revolucionarias tuvieron en común la defensa de los principios del liberalismo por parte de 
la burguesía, el protagonismo de esta clase social en el liderazgo del proceso revolucionario, y el rechazo al 

https://www.biografiasyvidas.com/biografia/s/saragossa.htm
https://dbe.rah.es/biografias/6525/agustina-zaragoza-domenech
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absolutismo monárquico y a la sociedad estamental, que se habían vuelto a defender a raíz de la Restauración 
de 1815. Respecto a las diferencias, las insurrecciones de 1820 destacaron por su escaso éxito: solo consiguió 
su objetivo la iniciada en Grecia; en este caso, el derrocamiento de la ocupación del Imperio otomano. 
Respecto a las de 1830, su especificidad fue el derrocamiento de la dinastía borbónica en Francia, que logró 
instaurar una monarquía constitucional en el país galo. La oleada de 1848 es, quizá, la más importante de las 
tres y, como novedad, contó con el apoyo de parte de la clase proletaria. Esta oleada fue determinante para 
mostrar la irreversibilidad del derrocamiento del Antiguo Régimen y la imposibilidad de volver a la sociedad 
previa a la Revolución francesa, como se aspiraba desde ciertas capas privilegiadas.  
 
2. Enumera los principios básicos del liberalismo e indica cuáles proceden de la Ilustración. 
El liberalismo defiende la soberanía nacional, por la que el poder reside en el pueblo, quien lo delega en sus 
representantes en el parlamento a través de las elecciones. En un primer momento, el liberalismo defendió 
el sufragio censitario. Otros principios defendidos por el liberalismo es la separación de poderes (ejecutivo, 
legislativo y judicial); la separación Iglesia-Estado para tratar de reducir los privilegios y la influencia de la 
Iglesia en el ámbito político; la existencia de una Constitución que recoja los derechos y libertades de los 
ciudadanos; la igualdad ante la ley, así como los derechos naturales (derecho a la vida, a la libertad y a la 
propiedad). Todos ellos beben de la Ilustración (Montesquieu, Rousseau y Voltaire) y de las revoluciones 
americana y francesa de finales de la segunda mitad del siglo XVIII. 
 
3. ¿Cuáles son las ideas más importantes asociadas al nacionalismo del siglo XIX? 
El nacionalismo comenzó, más que como una doctrina, como un sentimiento de pertenencia a una misma 
comunidad o nación en la que sus integrantes comparten una lengua, una cultura y un pasado. 
 
4. ¿Qué dirigentes fueron la cabeza visible del proceso de unificación alemana? ¿Y de la unificación 
italiana? 
La cabeza visible del proceso de unificación alemana la lideró Otto Von Bismarck, un político alemán con 
mucha determinación. En el caso de Italia, el proceso unificador fue dirigido por el reino de Piamonte-
Cerdeña, bajo el mandato del rey Víctor Manuel II y el conde de Cavour. 
 
Observa y analiza  
5. Observa el mapa que representa las diversas revoluciones que tuvieron lugar en Europa en el siglo XIX.  
a) ¿Dónde se iniciaron los estallidos revolucionarios? 
La principal oleada revolucionaria se produjo en 1820, que tuvo como epicentro España (pronunciamiento 
de Riego e inicio del Trienio Liberal). En esta década también se produjeron movimientos revolucionarios en 
el Imperio otomano, en Portugal y en el reino de las Dos Sicilias. 
 
b) ¿A qué países y regiones afectó la revolución de 1830? 
La revolución de 1830 afectó a Francia, donde hubo un cambio de dinastía (accedió al trono la dinastía 
Orleans en la figura de Luis Felipe); a Bélgica, que se independizó de los Países Bajos; a Polonia, donde el 
movimiento nacionalista era muy fuerte; a Grecia, que logró independizarse del Imperio otomano, y a 
Estados italianos y alemanes impulsados por un nacionalismo integrador. 
 
c) ¿Qué países alcanzaron la independencia en la revolución de 1830? ¿De cuáles se independizaron? 
Bélgica se independizó de Países Bajos y Grecia del Imperio otomano. 
 
d) ¿Cuál fue la revolución que alcanzó mayor extensión? 
La revolución que más se extendió fue la de 1848, la llamada primavera de los pueblos, que afectó al Sacro 
Imperio, al Imperio austríaco, a Francia (donde se acabó con la monarquía de Luis Felipe), al Imperio otomano 
y a los Estados italianos. 
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e) ¿Qué países quedaron fuera de los procesos revolucionarios? ¿Por qué? 
Al margen de las revoluciones quedó el Reino Unido, cuyo sistema político (monarquía parlamentaria) había 
dado estabilidad al país desde finales del siglo XVII. 
 
ACTIVIDADES-PÁG. 31 
 
Comprende y explica 
1. ¿Por qué se caracteriza la nueva sociedad de clases? 
La Revolución Industrial y las revoluciones políticas liberales favorecieron el surgimiento de una nueva 
estructura social, en la que la posición social se basaba en la riqueza y no en el nacimiento en determinado 
estamento. En la sociedad de clases las relaciones se articulan en función de su lugar en el proceso de 
producción de bienes materiales. En esta nueva sociedad de clases existía una movilidad condicionada por la 
riqueza. 
 
2. ¿En qué se basa la sociedad de clases? ¿En qué se diferencia de una sociedad estamental como la 
medieval? 
La sociedad de clases se basa en la función que cada clase tiene en el proceso de producción de bienes 
materiales. Por un lado, la burguesía controlaba el poder político y el económico. La burguesía incluía a los 
grandes comerciantes, industriales, financieros y terratenientes. Por otro lado, estaban los campesinos, que 
trabajaban por lo general tierras que no eran de su propiedad, y el proletariado urbano, cuyas condiciones 
laborales y salariales eran muy duras y los contratos ignoraban cualquier derecho. 
La sociedad estamental era un sistema social propio del feudalismo, mientras que la sociedad de clases lo es 
del capitalismo. Es en esta época cuando se desarrolla la idea de ciudadano (perdida tras la caída de Roma). 
La sociedad estamental era más rígida, puesto que el nacimiento determinaba la posición social que se 
disfrutaba en vida. Por su parte, la sociedad de clases abre ligeramente la posibilidad de ascenso social en 
función de los méritos y la riqueza. En la sociedad estamental prevalecía la desigualdad jurídica y económica, 
mientras que en la sociedad de clases persiste la desigualdad económica, pero todos los ciudadanos son 
iguales ante la ley. 
 
3. ¿En qué se diferenciaban los barrios obreros de los barrios burgueses? 
Los barrios en los que vivía el proletariado se situaban cerca de las fábricas, en zonas insalubres, sin que el 
Gobierno se preocupase de dotarlos de servicios mínimos, como alcantarillado o alumbrado. El 
hacinamiento, la acumulación de residuos y la mala ventilación convertían estos barrios en focos de 
infecciones. Las viviendas eran pequeñas, y se debía compartir el servicio en algunos bloques de pisos. 
Los barrios burgueses disfrutaban de todas las ventajas: alcantarillado, pavimentación, alumbrado, etc. Las 
viviendas burguesas eran amplias y confortables. 
 
Amplía y relaciona  
4. Lee el siguiente texto y responde a las preguntas planteadas. 
a) Describe cómo era el trabajo que realizaban los niños en las fábricas de comienzos del siglo XIX. 
Los menores de edad eran fuerza de trabajo igual que los adultos. La explotación estaba a la orden del día. 
Por su físico podían realizar trabajos que los adultos no podían, lo que en algunos casos suponía graves 
riesgos de enfermedades, mutilaciones o, incluso, la muerte. 
 
b) ¿Cuántas horas trabajaban en las fábricas? ¿Qué diferencia hay respecto a las horas máximas de trabajo 
actuales en el sector industrial? 
Las horas que podían trabajar en la fábrica ascienden a 14 o 16 al día. Actualmente, la legislación establece 
como máximo 8 horas. 
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c) ¿Cómo era el aspecto de las personas que trabajaban en estas condiciones? ¿Crees que tenían una larga 
esperanza de vida? 
El proletariado vivía en la miseria, con una ingesta de calorías menor a la necesaria para afrontar el trabajo 
diario. Es por ello que las enfermedades y el hambre afectaban a la apariencia de los trabajadores. 
 
Amplía e investiga 
5. Una de las consecuencias más negativas de la Revolución Industrial fue el empleo masivo de mano de 
obra infantil. Investiga sobre alguna obra literaria que recoja estas circunstancias, haz un pequeño 
resumen del argumento y realiza una exposición al resto del aula.  
La novela Oliver Twist de Charles Dickens, en parte autobiográfica, permite al alumnado comprender el 
mundo del trabajo infantil en la Inglaterra victoriana. 
 
a) En grupos, investigad qué metas de los Objetivos de Desarrollo Sostenible están relacionadas con la 
eliminación de esta lacra. 
El objetivo 4 «Educación de calidad» proclama que los niños terminen la enseñanza primaria y secundaria, el 
objetivo 8 «Trabajo decente y crecimiento económico» tiene como uno de sus fines la eliminación del trabajo 
infantil. 
 
b) Averiguad en qué países se utiliza mano de obra infantil en la actualidad. Realizad un mural físico o 
virtual en el que señaléis dichos países en un mapamundi. 
Actualmente, los países con mayor tasa de explotación infantil se sitúan en África y Asia. Hay investigaciones 
pormenorizadas de la explotación de niños en las minas de coltán en la República Democrática del Congo. 
En las siguientes páginas web se puede encontrar información al respecto: 
https://www.accioncontraelhambre.org/es/paises-mas-explotacion-infantil  
https://www.epdata.es/datos/trabajo-infantil-mundo-datos-graficos/388  
 
ACTIVIDADES-PÁG. 33 
 
Comprende y explica 
1. ¿Por qué surgió el movimiento obrero? 
El movimiento obrero surge a raíz de la Revolución Industrial en Inglaterra como consecuencia de la falta de 
derechos del proletariado (largas jornadas de trabajo, ausencia de derechos por la falta de regulación del 
trabajo fabril). Los trabajadores de las fábricas impulsarán el movimiento obrero con organizaciones de 
defensa mutua, como los sindicatos o trade unions británicas. 
 
2. Define qué es la lucha de clases y la dictadura del proletariado. 
La lucha de clases es el conflicto que se produce entre burguesía y proletariado, las dos clases antagónicas 
del modo de producción capitalista, cuando pugnan por sus intereses de clase. 
La dictadura del proletariado es la toma del poder político por parte de la clase trabajadora, fruto de la 
revolución socialista. En ella se socializan los medios de producción y se acaba con el poder de la burguesía. 
  

https://www.accioncontraelhambre.org/es/paises-mas-explotacion-infantil
https://www.epdata.es/datos/trabajo-infantil-mundo-datos-graficos/388
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3. Realiza un cuadro comparativo sobre el socialismo y el anarquismo. Ten en cuenta los siguientes 
aspectos: principales ideólogos, objetivos, modos de actuación y modelo de sociedad. 
 

 
Socialismo Anarquismo 

Principales 
ideólogos 

Teoría política y económica elaborada por Karl Marx 
y Friedrich Engels. 

Teoría política elaborada por Mijaíl Bakunin y 
Pierre-Joseph Proudhon. 

Objetivos Dictadura del proletariado: la clase obrera debe 
alcanzar el poder para organizar y repartir la riqueza 
del país. 

Rechaza la dictadura del proletariado y cualquier 
otra forma de autoridad. 

Modos de 
actuación 

Lucha de clases: la clase obrera conquistará el poder 
bajo la dirección del partido socialista.  

Revolución de los oprimidos e 
instauración de comunidades 
igualitarias. 

Modelo de 
sociedad 

Sociedad comunista, sin clases sociales ni propiedad 
privada ni Estado. 

Defiende la libertad individual como única forma 
de autoridad. Asambleas populares para la toma 
de decisiones. 

 
Analiza e investiga 
4. Lee el siguiente texto y responde a las preguntas planteadas.  
a) ¿Qué argumentos se esgrimen para la creación de la Asociación Internacional de Trabajadores? 
El objetivo primordial era la emancipación del proletariado como clase. La explotación del proletariado por 
parte de la burguesía implicaba una vida de miseria, una privación del control sobre los medios de producción 
y sobre el poder del Estado. La lucha individual no había servido, en ningún momento, para alcanzar estos 
objetivos, por lo que era preciso una unión de la clase obrera de todos los países. Así acaba El manifiesto 
comunista, escrito por Marx y Engels: «¡proletarios de todos los países, uníos!». 
 
b) ¿Cómo era la relación del proletariado con la burguesía? ¿Cuál era el objetivo de la Asociación 
Internacional de Trabajadores? 
La relación entre el proletariado y la burguesía era de explotación. La burguesía era dueña de los medios de 
producción, privando de ellos y del producto al proletariado, lo que le condenaba a una vida de miseria. 
El objetivo de la AIT era la unión de los trabajadores de todos los países. La unión de la clase obrera para 
lograr la emancipación del proletariado como clase social. 
 
5. Investiga en internet las figuras de Marx y Bakunin. Responde a las siguientes preguntas: 
Los estudiantes pueden investigar sobre las vidas de estos pensadores en las siguientes páginas web: 
https://www.biografiasyvidas.com/biografia/m/marx_karl.htm  
https://www.biografiasyvidas.com/biografia/b/bakunin.htm  
 
a) ¿Qué diferencias de opinión mantenían ambos con respecto al proletariado? 
Marx consideraba al proletariado como la clase revolucionaria por excelencia; aquella que llevaría a la clase 
obrera a su emancipación y al control del Estado y de los medios de producción. 
Bakunin se centró más en el campesinado, la pequeña burguesía y los estratos marginales de la sociedad 
como elementos revolucionarios. 
 
b) ¿Cómo luchaba cada uno contra el capitalismo? 
Marx postulaba una lucha de clases entre el proletariado y la burguesía en la que el proletariado se alzaría 
victorioso e impondría la dictadura del proletariado. 
Bakunin era contrario a la idea de dictadura del proletariado. Defendía un proceso revolucionario espontáneo 
que aboliese toda la autoridad y diese paso a comunidades igualitarias.  

https://www.biografiasyvidas.com/biografia/m/marx_karl.htm
https://www.biografiasyvidas.com/biografia/b/bakunin.htm
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c) ¿Cuáles eran sus posturas con respecto a los derechos de la mujer? 
Tanto Marx como Bakunin defendían una igualdad de la mujer para con el hombre. Ambos deberían tener 
iguales derechos y deberes. 
 
d) ¿Cómo entendían el papel del Estado cada uno de ellos? 
Marx abogaba por un Estado fuerte en la etapa socialista, dirigido por la clase obrera. Cuando se pusiese fin 
a las diferencias de clase, el Estado se extinguiría al perder su función. 
Bakunin estaba en contra de la autoridad del Estado. Este debía abolirse, al igual que la Iglesia y el Ejército. 
 
Participa y debate 
6. En grupos de cuatro o cinco alumnos preparad un breve resumen sobre la corriente obrera que más os 
haya llamado la atención: socialismo o anarquismo. 
Una persona del grupo expondrá las virtudes de la ideología elegida. Cuando todos los grupos hayan 
realizado su exposición, otra persona del grupo debatirá con otro integrante de un equipo de distinta 
ideología. Buscará las debilidades del discurso de la parte contraria y responderá con un argumento que 
reafirme la postura de su grupo. 
Cuando todos los grupos hayan expresado sus argumentos, se pondrán de manifiesto las conclusiones que 
cada uno haya alcanzado. 
Mediante esta actividad se pretende que el alumnado ejercite el debate y, con ello, adquiera instrumentos 
básicos competenciales, sobre todo, en relación con las competencias lingüística y cívica.  
 
ACTIVIDADES-PÁG. 35 
 
Comprende y explica 
1. ¿Por qué motivos se producen las migraciones? 
Las migraciones se pueden producir por catástrofes naturales (terremotos, sequías, erupciones volcánicas, 
inundaciones, etc.) o también por factores humanos. En este sentido, nos encontramos con factores 
económicos (desempleo, pobreza, ausencia de derechos laborales, la marcha de la economía de un país), 
sociales (búsqueda de un mejor nivel de vida en otro lugar), políticos (persecución por ideas políticas, el 
autoritarismo del Estado, un conflicto bélico) o religiosas (persecución por la profesión de determinadas 
creencias o por ser ateos). 
 
2. ¿Qué es el éxodo rural? 
El éxodo rural es el desplazamiento de población de zonas rurales a la ciudad. Este proceso ha cobrado mayor 
empuje con la Revolución Industrial y sigue muy presente en nuestros días. 
 
3. ¿En qué sentido era la migración intercontinental beneficiosa para los países de salida y de acogida? 
Los países de acogida se beneficiaban por la llegada de mano de obra necesaria. Esto era doblemente 
provechoso para la burguesía porque contaba con mayor número de trabajadores y podía bajar salarios. 
Además, estos migrantes habían sido formados por los países de origen, por lo que los países de acogida no 
tenían que invertir en su formación. 
Los países de origen veían reducido el paro y los conflictos sociales. No obstante, perdían población joven 
apta para trabajar y hacer prosperar el país, lo que repercutía en un descenso demográfico y un 
envejecimiento de la población. 
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Amplía e investiga 
4. Lee el siguiente texto y responde a las preguntas que se plantean. 
a) Según el texto, ¿cómo eran las condiciones de las viviendas de las ciudades de mediados del siglo XIX? 
Las viviendas de la clase obrera eran insalubres, sin condiciones sanitarias e higiénicas (alcantarillado, agua 
corriente, etc.), de reducido tamaño y se ubicaban cerca de las fábricas. Todo ello hacía que estos barrios 
fueran focos de infecciones y enfermedades. 
 
b) ¿Quién se beneficiaba de la construcción de este tipo de viviendas e infraestructuras urbanas? ¿Por qué? 
La clase burguesa y los grandes propietarios especulaban con los materiales y el terreno, y producían 
viviendas de mala calidad con el fin de obtener la máxima ganancia. 
 
c) Formad grupos en clase y trabajad cada uno un barrio o zona de vuestra localidad. Señalad las 
características de estos y sus posibilidades de mejora. 
Mediante esta actividad se pretende que el alumnado sea capaz de trabajar de forma cooperativa y convierta 
este ejercicio en una verdadera situación de aprendizaje, en el que a través de los conocimientos adquiridos 
haga propuesta para mejorar la calidad de vida de su entorno más próximo.  
 
d) Relacionad las condiciones de los barrios y las áreas de vuestra localidad con las metas del objetivo 11 
de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 
Dicho objetivo lleva por título «Ciudades y comunidades sostenibles». Sus metas son las siguientes: 
11.1 De aquí a 2030, asegurar el acceso de todas las personas a viviendas y servicios básicos adecuados, 
seguros y asequibles y mejorar los barrios marginales. 
11.2 De aquí a 2030, proporcionar acceso a sistemas de transporte seguros, asequibles, accesibles y 
sostenibles para todos y mejorar la seguridad vial, en particular mediante la ampliación del transporte 
público, prestando especial atención a las necesidades de las personas en situación de vulnerabilidad, las 
mujeres, los niños, las personas con discapacidad y las personas de edad. 
11.3 De aquí a 2030, aumentar la urbanización inclusiva y sostenible y la capacidad para la planificación y la 
gestión participativas, integradas y sostenibles de los asentamientos humanos en todos los países. 
11.4 Redoblar los esfuerzos para proteger y salvaguardar el patrimonio cultural y natural del mundo. 
11.5 De aquí a 2030, reducir significativamente el número de muertes causadas por los desastres, incluidos 
los relacionados con el agua, y de personas afectadas por ellos, y reducir considerablemente las pérdidas 
económicas directas provocadas por los desastres en comparación con el producto interno bruto mundial, 
haciendo especial hincapié en la protección de los pobres y las personas en situaciones de vulnerabilidad. 
11.6 De aquí a 2030, reducir el impacto ambiental negativo per cápita de las ciudades, incluso prestando 
especial atención a la calidad del aire y la gestión de los desechos municipales y de otro tipo. 
11.7 De aquí a 2030, proporcionar acceso universal a zonas verdes y espacios públicos seguros, inclusivos y 
accesibles, en particular para las mujeres y los niños, las personas de edad y las personas con discapacidad. 
11.a Apoyar los vínculos económicos, sociales y ambientales positivos entre las zonas urbanas, periurbanas 
y rurales fortaleciendo la planificación del desarrollo nacional y regional. 
11.b De aquí a 2020, aumentar considerablemente el número de ciudades y asentamientos humanos que 
adoptan e implementan políticas y planes integrados para promover la inclusión, el uso eficiente de los 
recursos, la mitigación del cambio climático y la adaptación a él y la resiliencia ante los desastres, y desarrollar 
y poner en práctica, en consonancia con el Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-
2030, la gestión integral de los riesgos de desastre a todos los niveles. 
11.c Proporcionar apoyo a los países menos adelantados, incluso mediante asistencia financiera y técnica, 
para que puedan construir edificios sostenibles y resilientes utilizando materiales locales. 
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Observa y analiza 
5. Observa la evolución del crecimiento del plano de Liverpool y responde a las siguientes cuestiones: 
a) ¿Cuándo experimentó el mayor crecimiento esta ciudad? Argumenta la respuesta. 
El mayor crecimiento se produjo en 1821 como consecuencia de la Revolución Industrial. 
 
b) ¿Cuáles fueron las causas del crecimiento de la ciudad de Liverpool? 
Liverpool era uno de los principales puertos de Gran Bretaña, así como uno de los más grandes del mundo. 
La industria manufacturera también contribuyó al crecimiento de la ciudad. 
 
c) ¿Qué características tenían los barrios obreros de esta ciudad a principios del siglo XIX? 
Las viviendas de la clase obrera se situaban cerca de las fábricas, de manera que repercutía en el nivel de 
vida por la inhalación de humo. Estos barrios no disponían de medidas sanitarias como el alcantarillado, agua 
corriente o, incluso, alumbrado público. Las calles no contaban con pavimentación y eran insalubres, y eran 
un foco de enfermedades. 
 
ACTIVIDADES-PÁG. 37 
 
Explica y comprende 
1. Elabora un cuadro con las principales características del estilo artístico del Romanticismo. 
Se pueden citar como características del estilo artístico del Romanticismo las siguientes: 

• La subjetividad artística (liberación del academicismo). Se defiende el individualismo. 

• Ruptura del canon clásico de belleza (orden, simetría y proporción). 

• Exaltación del nacionalismo (temas históricos). 

• Destaca el tema paisajístico en las obras. La naturaleza es un foco de inspiración. 

• Gusto por lo exótico (se fija en el mundo africano y oriental). 
 
2. Cita dos ejemplos de arquitectura, escultura y pintura romántica. 
En arquitectura podemos citar al francés Viollet-le-Duc, que restauró monumentos medievales como la 
Ciudadela de Carcasona; o a los ingleses Charles Barry y Augustus Pugin, que realizaron el Palacio de 
Westminster. 
En escultura cabe destacar a Rudé con La Marsellesa y D’Angers que hizo, entre otras obras, el busto de 
Honoré de Balzac. 
En pintura destacan Delacroix y su Libertad guiando al pueblo, así como Géricault con La balsa de la medusa. 
 
Analiza e interpreta 
3. Compara la escultura de la Marsellesa de la página anterior, esta de las tres gracias de Canova y las dos 
pinturas de Jacques-Louis David y Delacroix. A continuación señala sus similitudes y diferencias. 
El alumnado tiene que establecer una comparación entre una obra del Romanticismo (la escultura de Rudé 
y la pintura de Delacroix) con una obra del neoclasicismo (la escultura de Canova y la pintura de David). 
La escultura neoclásica se caracteriza por el equilibrio, la proporcionalidad, la belleza y la armonía, pues se 
inspira en los modelos grecorromanos. La temática mitológica fue muy cultivada por los escultores 
neoclásicos. 
La escultura romántica crea composiciones más dinámicas y complejas, con zonas de luces y sombras. Uno 
de los temas más cultivados fueron la heroicidad y la libertad. 
La pintura neoclásica aplica una perspectiva lineal, predomina el dibujo frente al color y emplea una luz fría 
que da solemnidad a la obra. Igualmente, hay una preferencia por la temática clásica, que representa 
acontecimientos contemporáneos; en el caso de David, propios de la Revolución francesa. 
En la pintura romántica predomina el color sobre la línea; encontramos un mayor dramatismo en las 
composiciones, con preocupación por el movimiento (con escorzos y gestos violentos); una técnica rápida 
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con pinceladas sueltas y pastosas, etc. La temática recoge temas actuales (históricos, desastres, etc.), así 
como de la naturaleza. 
 
Amplía e investiga 
4. Escoge un pintor romántico y elabora una breve biografía en la que menciones sus obras más 
importantes. 
Mediante este ejercicio se pretende potenciar en el alumnado la competencia personal, social y de aprender 
a aprender, para realizar un tipo de biografía breve. Lo ideal es que el grupo de clase escoja diferentes autores 
y, de esta forma, realice un trabajo cooperativo para establecer una visión de los artistas románticos más 
destacados así como sus principales obras. Para ello, pueden acudir a páginas web como la siguiente: 
https://www.culturagenial.com/es/autores-del-romanticismo/  
 
Escucha y describe 
5. Escucha alguna obra de Verdi y de Wagner. A continuación, responde a las siguientes cuestiones: 
a) ¿Qué sensaciones te provocan? 
Respuesta libre. El alumnado explicará los sentimientos y pensamientos que les evocan dichas obras 
musicales.  
b) Dibuja lo que te evoca esa música. 
Respuesta libre. El dibujo será objeto de comentario con el resto de compañeros y compañeras.  
 
c) Investiga y explica la diferencia entre un concierto, una ópera y una sinfonía. 

• Concierto: es una actuación musical en la que se ejecutan composiciones sueltas. 

• Ópera: es un género de música teatral en el que una acción escénica se armoniza, se canta y tiene 
acompañamiento instrumental. 

• Sinfonía: es un tipo de composición musical para la orquesta (aunque actualmente es común encontrar 
sinfonías para pocos instrumentos), dividida, generalmente, en cuatro movimientos, cada uno con un 
momento y estructura diferente. 

 
Relaciona y averigua 
6. Analiza el cuadro y responde a las siguientes preguntas: 
a) ¿Qué revolución representa este cuadro y en qué país y ciudad se desarrolló?  
El cuadro representa la revolución de 1830 en París (se ven las torres de la catedral de Notre Dame), Francia, 
que acabará con la coronación de Luis Felipe de Orleans, lo que supondrá un cambio de dinastía en el trono 
francés. 
 
b) ¿Qué encarna la mujer y qué otros elementos simbólicos la caracterizan? 
La mujer es una alegoría que representa a la libertad. El gorro frigio que porta es un homenaje a los sans-
culottes, la clase media-baja que apoyó la Revolución francesa. Es un símbolo de los libertos romanos. El fusil 
con la bayoneta calada es el símbolo de la lucha del pueblo. La mujer es la «Marianne», un símbolo nacional 
de la República francesa creado tras la revolución de 1789. 
 
c) Averigua qué representan el resto de personajes que aparecen en la escena. 
El resto de personajes representan, de forma alegórica, las diferentes clases sociales. Todos ellos representan 
al pueblo. El del sombrero es un burgués, el que aparece a su derecha con una espada es un trabajador, hay 
también soldados, estudiantes y un niño. 
  

https://www.culturagenial.com/es/autores-del-romanticismo/
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ACTIVIDADES-PÁG. 39 
 
Analiza e identifica 
1. La genialidad de Goya dificulta su inclusión en una corriente concreta. Busca información y responde a 
las cuestiones: 
a) ¿Cuántas obras realizó aproximadamente el autor en su vida? 
Durante más de medio siglo como pintor produjo alrededor de 700 pinturas, 280 aguafuertes y unos mil 
dibujos. 
 
b) ¿Qué estilos pictóricos desarrolló a lo largo de su carrera artística? 
Su estilo evolucionó desde el rococó, pasando por el Neoclasicismo, hasta el prerromanticismo, siempre 
interpretados de una forma personal y original, y con un rasgo subyacente de naturalismo, del reflejo de la 
realidad sin una visión idealista que la edulcorara ni desvirtuara; en sus pinturas era igualmente importante 
el mensaje ético. 
 
c) ¿Qué diferencias aprecias en toda su pintura? 
Goya comenzó influido por el clasicismo, debido a su viaje a Italia. No obstante, el estilo de Goya es particular, 
puesto que utiliza recursos de autores barrocos, como Velázquez, en el tratamiento de la luz y del espacio. 
En los grabados dará rienda suelta a su personalidad y a su imaginación, mientras que renueva el retrato de 
su época con una carga psicológica y realista. Estamos ante un genio de la pintura, antecesor de estilos como 
el impresionismo, el expresionismo y el surrealismo. 
 
d) ¿Qué reyes gobernaron en España durante la trayectoria vital de Goya? 
Nació bajo el reinado de Felipe V. Su infancia corresponde con el reinado de Fernando VI. En la época de 
Carlos III se desplaza a Madrid y con Carlos IV se convierte en pintor del rey. Morirá bajo el reinado de 
Fernando VII, aunque ya exiliado en Burdeos. 
 
e) ¿Dónde se encuentra actualmente la colección más completa de Goya? Reflexiona sobre la importancia 
de los museos para conservar el patrimonio común. 
Se encuentra en el Museo del Prado de Madrid. Con este ejercicio se pretende que el alumnado ponga en 
valor el legado cultural que conservan los museos y su contribución a la sociedad al preservar estos bienes 
culturales. De esta forma, potenciará su competencia en conciencia y expresiones culturales.  
 
f) Busca la obra que más te llame la atención del autor y señala por qué la has elegido. Pon en común la 
respuesta con el resto de la clase y señalad las obras que han sido escogidas. 
Respuesta libre. Se puede realizar una puesta en común y, posteriormente, elaborar un mural grupal con las 
obras favoritas del alumnado. 
 
2. Con la ayuda de la página anterior clasifica las dos siguientes pinturas de Goya. 
El nombre del primer cuadro es Duelo a garrotazos o La riña y es una de las pinturas negras que Francisco de 
Goya realizó para la decoración de los muros de la casa que el pintor adquirió en 1819. En ella se puede ver 
a dos villanos luchando a bastonazos en un paraje desolado, enterrados hasta las rodillas. 
Independientemente de que estuvieran enterrados, este tipo de duelos se producían en la época al igual que 
los de caballeros, solo que, a diferencia de estos, las armas eran garrotes y carecían de reglas y protocolo: 
padrinos, cuenta de pasos, elección de armas. Las pinturas negras son de contenido pesimista y delirante, 
con predomino de tonos oscuros, consecuencia de la guerra y de la sordera que le aquejó en los últimos años 
de su vida. 
La segunda pintura es un retrato de Melchor de Jovellanos, ministro de Justicia de aquella época y retratado 
en 1798. El retrato de Goya se realiza pocos meses antes de la caída de Jovellanos en agosto de ese mismo 
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año por sus reformas controvertidas. En sus retratos, Goya busca expresar la personalidad del personaje por 
encima de sus rasgos físicos. 
 
Amplía e investiga 
3. Dividid la clase en grupos y realizad un análisis de cada una de las etapas artísticas de Goya: 
■ Formación y etapa zaragozana (1760-1774). 
■ Ascenso social en Madrid y pintor de tapices (1775-1793). 
■ Primer pintor del reino (1793-1808). 
■ Goya atormentado (1808-1823). 
■ Exilio francés (1823-1828). 
 
Una vez que hayáis indagado acerca de las diferentes etapas de Goya… 
a) Señalad los acontecimientos vitales del pintor en esa etapa y las características de su obra pictórica. 
b) Recopilad las obras más representativas de cada una de esas etapas. 
c) Poned en común vuestros trabajos para completar la trayectoria vital del genial autor. 
El alumnado puede investigar sobre la vida y la obra de Goya en las siguientes páginas web: 
https://www.biografiasyvidas.com/biografia/g/goya.htm  
https://www.buscabiografias.com/biografia/verDetalle/1890/Francisco%20de%20Goya%20y%20Lucientes   
https://www.arteespana.com/franciscodegoya.htm  
https://www.goyaexperts.com/esp/goya-bio.html  
 
EVALÚO MIS COMPETENCIAS-PÁG. 40 
 
Ordena en el tiempo 
1. Dibuja en tu cuaderno una línea del tiempo en la que aparezcan los siguientes acontecimientos 
históricos. También puedes realizarla mediante alguna aplicación de internet (Timetoast, Visme, iSpring): 
● Declaración de Derechos del Hombre y del Ciudadano. 
● Proclamación de Napoleón como emperador. 
● Independencia de Estados Unidos. 
● Batalla de Trafalgar. 
● Inicio de la guerra de Independencia. 
● Proclamación del II Reich. 
● Constitución de Cádiz. 
● Congreso de Viena 
El orden de los acontecimientos es el siguiente:  

• Independencia de Estados Unidos (1776) 

• Declaración de Derechos del Hombre y del Ciudadano (1789) 

• Proclamación de Napoleón como emperador (1804) 

• Batalla de Trafalgar (1805) 

• Inicio de la guerra de Independencia (1808) 

• Constitución de Cádiz (1812) 

• Congreso de Viena (1815) 

• Proclamación del II Reich (1871) 
 
Comprende y argumenta 
2. Responde a las siguientes cuestiones: 
a) Señala las ideas más importantes de la Ilustración y relaciónalas con el denominado contrato social. 
Las ideas principales de la Ilustración son: 
• La razón constituía la base del desarrollo humano y desplazó a la fe como forma de entender el mundo. 
• La búsqueda de la felicidad como algo esencial en el ser humano y su objetivo último. 

https://www.biografiasyvidas.com/biografia/g/goya.htm
https://www.buscabiografias.com/biografia/verDetalle/1890/Francisco%20de%20Goya%20y%20Lucientes
https://www.arteespana.com/franciscodegoya.htm
https://www.goyaexperts.com/esp/goya-bio.html
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• La libertad como esencia y fundamento de las personas, en el orden religioso, social o político. 
• La crítica a las costumbres y tradiciones como algo lógico dentro de una actitud racionalista. 
• La idea de progreso. Según los ilustrados, la historia de la humanidad era la historia del progreso hacia unas 
sociedades cada vez más perfectas. 
• La educación como instrumento básico para conseguir la difusión del pensamiento racionalista. 
• El pensamiento utilitarista e interés por el progreso material y de la economía como bases de la libertad y 
la felicidad humana. 
El contrato social es una obra escrita por Rousseau, que define la unión de los seres humanos en un Estado, 
bajo condiciones de igualdad y libertad. Los individuos deben tener libertades para convivir, que son 
garantizadas por el Estado. Destaca la idea de la voluntad general que tiende al bien común, al progreso de 
la sociedad. Rousseau abordará el concepto de la educación en otras obras, como el Emilio, donde hace 
hincapié en la educación como resultado de una libertad bien guiada. 
 
b) Describe las causas del estallido de las revoluciones e indica cuáles fueron los principales países y 
regiones afectados por el proceso revolucionario. 
El alumnado debe señalar que durante el Antiguo Régimen el poder político siguió controlado por la nobleza 
y el alto clero. La burguesía, a pesar de su riqueza, seguía perteneciendo al estamento no privilegiado, por lo 
que inició una serie de revoluciones para participar en el poder político. Los estudiantes deberán referirse 
tanto al continente americano como a Europa, y destacar los Estados Unidos y Francia como países 
abanderados de estos movimientos revolucionarios.  
 
c) Define el liberalismo e indica qué relación tuvo con el ascenso de la burguesía. 
El liberalismo fue una corriente de pensamiento que surgió entre la burguesía. Defendía la libertad del 
individuo como derecho esencial del ser humano en todos los aspectos de la vida: políticos, económicos, 
sociales y culturales. Entre sus principios estaban la soberanía nacional, la separación de poderes, la 
existencia de una constitución y el respeto a los derechos naturales.  
 
d) Explica qué es la sociedad de clases y su relación con la formación del movimiento obrero y sus 
principales ideologías. 
Los estudiantes indicarán que las duras condiciones de vida del proletariado, su situación de miseria, su 
marginación política y la falta de legislación laboral dieron lugar al movimiento obrero. En él se desarrollaron 
nuevas ideologías: el socialismo y el anarquismo. 
 
Investiga y responde 
3. La guerra de la Independencia asoló España durante un lustro. Investiga las siguientes cuestiones 
relacionadas con el conflicto. 
a) Averigua cómo afectó a tu localidad el conflicto y realiza un breve resumen. 
El alumnado puede investigar esta cuestión acudiendo a páginas web que aborden este tema. Se pueden 
encontrar monografías que aborden esta cuestión, en función de la localidad de los estudiantes. 
 
b) Algunos españoles colaboraron con los franceses. Averigua qué sucedió con ellos tras el conflicto. 
La mayoría se exiliaron a Francia en 1813 con el fin del Gobierno de José I Bonaparte, pero volvieron durante 
la Década Ominosa y formarían parte del absolutismo una vez que este fue restaurado. 
 
c) Indaga sobre el papel de las mujeres en la guerra y elabora una pequeña biografía sobre alguna de las 
principales protagonistas. 
El alumnado puede encontrar información en las siguientes páginas web: 
https://www.artehistoria.com/es/contexto/las-mujeres-y-su-representaci%C3%B3n-en-la-guerra-de-la-
independencia   

https://www.artehistoria.com/es/contexto/las-mujeres-y-su-representaci%C3%B3n-en-la-guerra-de-la-independencia
https://www.artehistoria.com/es/contexto/las-mujeres-y-su-representaci%C3%B3n-en-la-guerra-de-la-independencia
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https://www.eldiario.es/madrid/somos/malasana/las-mujeres-del-dos-de-mayo-lo-que-cada-cual-ha-
querido-contar-de-ellas_1_6413880.html  
https://www.larazon.es/cultura/historia/20220304/mmebpqgvlza4tfmilxwtsedpkm.html  
 
Reflexiona y debate 
4. Lee el siguiente texto y contesta a las preguntas. 
a) Según el autor, ¿qué es necesario para constituir una nación y qué cuestiones no bastan para formarla? 
Para formar una nación se necesita una historia común, un legado compartido y el deseo de vivir juntos. 
Renan hablará del «plebiscito cotidiano», como sinónimo de una nación, pues es un requisito para la 
existencia de la nación. No basta, sin embargo, pertenecer a la misma raza, la lengua, la religión y la geografía. 
 
b) ¿Qué consideras tú que es una nación? Exponed vuestras conclusiones en grupo, debatid sobre el 
concepto de nación y consensuad una definición entre toda la clase. 
Respuesta libre. Con esta actividad se pretende que los estudiantes reflexionen sobre una cuestión de la 
competencia ciudadana, qué es para ellos y ellas una nación. En este caso, será esencial el respeto a las 
opiniones de los demás y una reflexión sobre qué significan conceptos como nación o Estado.  
 
PROYECTO-PÁG. 41 
 
Misión 1: Un mundo con agua limpia y saneada 
Esta es la primera misión del proyecto que recorre todo este libro del alumno y que tiene como objeto 
concienciar sobre los Objetivos de Desarrollo Sostenible y, concretamente, sobre uno de los problemas que 
aborda: agua limpia y saneamiento. 
Se trata de que el alumnado tome conciencia del problema del agua en el mundo, pero que también sean 
conscientes de que se pueden abordar los problemas bajo el lema de «piensa globalmente, pero actúa 
localmente». 
En un país con crecientes problemas de sequía resulta básica la concienciación sobre el consumo de agua y 
evitar todo despilfarro, por lo que esta actividad resultará muy útil para buscar soluciones a esta lacra.  
La inclusión de la rúbrica ayudará a los estudiantes a evaluarse y apreciar los aspectos que mejor dominan y 
aquellos en los que deben mejorar. 

https://www.eldiario.es/madrid/somos/malasana/las-mujeres-del-dos-de-mayo-lo-que-cada-cual-ha-querido-contar-de-ellas_1_6413880.html
https://www.eldiario.es/madrid/somos/malasana/las-mujeres-del-dos-de-mayo-lo-que-cada-cual-ha-querido-contar-de-ellas_1_6413880.html
https://www.larazon.es/cultura/historia/20220304/mmebpqgvlza4tfmilxwtsedpkm.html

